


Sop. A

VIA CONCILIAZIONE 74 — COMO [ITALIA)

BT VS T T e T Pl LT PV R TET e T T R T R TR AT | T T e T



esentazione

Il presente volumetto & stato compilato per facilitare la conoscenza
e la pratica messa in funzione dei dispositivi elettrocomandati e
dei dispositivi accessori di comando degli stessi.

Esso si compone di una prima parte in cui vengono elencatj e de-
scritti tutti i pezzi (rotaie, dispositivi elettrocomandati ed acces-
sori di comando) che servono per la realizzazione dei tracciati.

Nella seconda parte sono illustrati schemi e funzionamento del se-
gnale «SB/ 1 e degli scambi «SD 120+ ed ¢SS 120,

Successivamente vengono rappresentati schemi sempre pii complessi di tracciati realizzati con i suddetti dispo-
sitivi in vari disparati casi di installazione, ed infine alcune pagine dedicate ai circuiti di ritorna.

Prima di accingersi ad eseguire qualsiasi collegamento, leggere attentamente tutte le norme di funzionamento e,
se non si hanno buone cognizioni di elettrotecnica, cisiastenga dall'eseguire collegamenti diversi da quelli
esemplificati pill avanti o da quelli che verranno pubblicati sulla rivista bimestrale «HO Rivarossis,
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Scambi SD-55 120

Questi scambi rispecchiano {edelmente tanto estet|comente
quanto nel funzlonamento gli scambi elettromagnetici adottati
dalle ferrovie.

Si compongono di una scutala in nylon che fa un corpo unico,
tramite una piastra-griffa di metallo, con I'insieme delle tra-
versine dello scambio e nella quale sorc alloggiati gli elet-
tromagneti e |'ancora mognetica di comanco. Un semplice si-
slema di collegamento a piano inclinato fa si che uno sposto-
mento dell'uncora mugnetica venga trasformato in uno sposto-
mento trasversale della barra di comande degli aghi dello
scambio.

Incltre sul coperchio della scatola é applicata uno marmotia
che, oltre che per indicare la posizione dello scambio, serve
a comandare manualmente lo scambio stesso.,

Il comando elettrico viene trasmesso a mezzo di un filo tripo-
lare a tre colori distinti; il filo bruno & guello di rtorno comu-
ne ai cdue elettromuagneti, mentre quelli verde e rosso somo
quelli di mandata agli elettromagneti suddetti. 1l filo verde
comanda 1'elettromagnete che mette lo scambio in posizione
diritta, mentre il filo rosso comanda |'elettromognete che di-
spone lo scambio in posizione deviata.

Per il comando dello scambio ci si serve della scatola Pb 1:
si infila la spina tripolare del filo proveniente dalle scambio
nelle tre boccole colorate del lato maggiore del Ph ] {acendo
coincidere i color, indi, a mezzo del fili di prolunga unipolar
FP 1/GeFP 1/B, si collegano le due spinette del lato mi-
nore del Pb 1 alle due boceole di presa C.A. 15 Volis. del
trastormatore. (Fig. 1 e Fig. 2),

DISPOSITIVI ELETTROCOMANDATI

Fatti questi collegament! 81 pud gzionare lo scambio: abbas-
sando la levetta di sinistra lo scambio si porterd in posizione
deviata,mentre abbassande la leva destra, lo scambic andra in
posizione diritta.

Non & sempre perd necessaric un Ph | per ogni scarhbio: in-
fatti quando occorre azionare conlemporaneamente due o pid
scambi, gli stessi vengono comandati da un unice Ph 1.

In guesto caso, dopo aver collegata la spina tripolare del pri-
me scambic col Pb 1 si collegano allo stessa, anche le altre
spine Infilando la secondu spina nei tre forl sul fianco della
prima e cosi via. (Fig. 3)

Naturalmente se occorre comandare contemporaneamente due
scambi dei guali, come nel caso di un fascio di binori, uno
debba essere dirittc ed uno deviato, si potra collegare alla
spina tripolare del primo scambio, che chiameremo principale,
la spina del secondo scambic, invertendo | colori cioé colle-
gando Ll file resso col verde e viceversa. (Flg. 4)

Cosl focendo guando si mette in posizione diritta lo scambio
principale, 1'altro =cambio v in posizione deviata e vicever-
=24,

Vedremo pid avanti esempi illustrati di collegamenti singoli e
multipli di scombd in varl casi.

(ualora lu distanza delle scambic dal Pb | fosse maggiore
della lunghezza gel filo tripolare collegato allo scambio stes-
so, sf pud allungare il ftlo servendosi di uno o pid fili tripola-
ri di prolungs FP 3/ A che, oltre o permettere un focile e co-
modo collegamento essendo fomiti di spine tripolari, garanti-
scono un sicurc collegamento e l'impossibilitd di commettere
errori.




PR WP v ey iy g il P = gy

=
|
== 1
— .
FLE
| .I
| i
Fig. 1 Elettrocommndo di uno scambie. : .: - -
Ll
— AT
-
Fig. 2 Elettrocomando di due o piii scanbi indipendenti
fra loro.
4 1 | —
li'mf
= ! . Ly L4 T 1 .
FLH o
¢ e | £ T : ;

Fig- 4 Elettrocomande simultanec di due scambi fra
loro invertiti.
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Fig. 3 Elettrocomando simultaneo di due scambi,



Premettiamo che in tutti i tracctati noi sequiremo il principic
di eircolazione o sinistra usato sulle ferrovie italione e cioé
che il treno viaggla sempre sul binario di sinistra e sulla si-
nistra del binaric sono installate tutte le segnalazioni riguar-
danti la morcia del treno.

Il segnale automatico SB/ 1 & slato studiote sul tipe di quello
luminoso odottate dalle Fermovie dello State [taliane.

E' composte di una base in nylon nella quale sono sistemati
tutti i contatti e comandi eletirici e do un palo terminante nel
caratteristico riflettore g due luci rossa e verde.

Per la speciale sagoma del palo e seguendo le norme della
circolozione ferroviaria in uso In [talig, il segnale va siste-
mato a sinistra del binario nel senso di maccia del treno; se
perd si vuole, si pud pure sistemarlo sulla destra come in uso

L in altri Paesi.

Il segnale SB/1 pué essere ubicato in gualsigsi punto del
tracciato sia in rettilineo che in curva 1l fissaggio del segno-
le al binaric viene eseguito infilande le traversine tra le due
alette laterali della base del segnale stesso ma, se il segnale
venisse posto in un fascio di binarl, si pud fissare allo stes-
so anche il binaro odiocente a gquello di marcia infilando le
traversine del secondo binario tra le altee cue alette del se-
gnale; il basamento ford in questo coso anche da distanziato-
re tra | due binarl contigui.

Nel caso di costruzione di plasticl o quando si vuole esequire
una sistemozione stobile, si pud fissare il se=gnale al piano di
appoqggic per mezzo di quattro vitl a legno fotte possare nei
quattro tori del basamente del segnale stesso.

SEGNALE AUTOMATICO SB |

Doiché la messa in funzione di uno ¢ pid segnali é un'opera-
zione non difficile in se stessa ma che richiede attenzione
gpecialmente nell'esecuzione dei collegamenti eletirici, e poi-
ché il modellista che si accinge g costruire un tracciato con

l'inserzione del o dei seqnali non intende eseguire alla cieca

le connessioni elettriche che verranno illustrate in seguito,
sbbiamo pénsalo di descrivere innanzitutfo il segnals S8 1
nelle varie parti che o compongona.

Come abbiomo gig detto, il Segnale 8B/ 1 é composto di una
base e del palo; la base & la parte pil complessa nella guale
trovano posto gli automatismi.




Sl compone di un fondello di chivsurg sul quale viene figsata
ena plustra intermediad che porta tutte le conngssioni eletiti-
che e le lamine di contatte: nell'interno di quest'ulfima scome
ung pigstring portgcontalli che serve per aprite e chivders i
wari circuiti eletirfci,

Sopra questa piastra viene fissato il coperchio di chiuzurT zul
guale @ fissato il palo e che inoltre ha un allogglameantd in
cui vergons sistemati i due eletiromagneti & 'ancora che co-
manda, o mezzo di un pernette, la piostring portacontatts. Infi-
ne abbilamo uno scotoletia di copertura degli elettromagneti.
L'oncory magnetico ha una appendice laterale che fuoriesce
dalla scotoletta di coperturg e serve per il comande maniale
del segnale.

Funzionamento

Vediame ora il tunzionamento:

Come si vede dallo schema n? 5, dalla base fuociescono =ei
collegamenti: quattro spine, di cui le tre rossa, verde & bruna
da un late e lo gicilo dall'aitre, e le due boceole rosse grandd
dalla partwe della sping gialla.

Le due spine rosso e verde portanc ld corrente olternata di a-
zionamenio degli elettromagneti, lg sping bruno serve per il
fitomo comune degll eletiromagnet! ¢ dell'illumingzione del
fonale, illuminozione che viene fatta g mezzo di due lampadi-
ne incorporate nel fanale stesso alimentate, atiroverso on de-
viatore; dallo cotrente portata dalla spina giglla.

Le due bocoole rosse grandi, contrariamente alle spine suono-
mincte che portano coménte altemata di coManda, portano co:
rente continug e gervono, tramite l'internittore di cui esse so0-
no le prege esterne, ad aprire o chiudere il circuito di alimen-
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Fig. 5 Disegno schemotice della bosetta di un
semafore 5B |

Fig. & Posizione di lineo bloccata {luce rossa)’




tazione del tratto sezionato di binario, accessorio indispensa-
bile del seqgnale di bloceo.

Tralasciamo per Il momento, la questione del come viene ese-
guito il comando del segnale, questione sulla quale tomeremo
in seguito, e vediamo cosa accade nell'interno del segnale al-
I'atto del comando.

Portiamo la plastrina portacontatti a fine corsa a destra(tig, &)
In questa posizione della piustring,saranno chiusi il circuito
filo di corrente giollo - lompading rossa ed il circuito coman-
dante |'elettromagnete di sinistra; tutti gli altri circuiti saran-
no aperti.

oe ora digmo un impulso di comrente, tramite la spinag verde,
all'elettromagnete di sinistra, 1'elettromagnete stesso attiro
'ancora la quale a sua volto sposto o fine corsa a sinistra la
plostring portacontatti. In questa posizione della piastring sa-
rannt chiusi il circuito filo di corrente gialle - lampading ver-
de, il circuito comandante 1'elettromagnete destro ed il circui-
to, facente capo alle due boccole rosse grundi, dellg rotaia
sezionata (fig. 7).

Se ora vogliamo iore ritornare rosso il segnale e nello slesso
tempo bloccare la linea, occorre solo dare un impulso di cor-
rente, tramite la spina rossa, all'elettromagnete di destra che,
attirando a destra l'ancora e consequentemente la plastrina
portacontatti, riporto detta piastring nella posizione iniziale,

Come si vede il funzionamento & semplicissimo ed oltre alla_

semplicitd di costruzicns e di funzionamento,offre il vantag-
gio di eliminare il pericolo di arrostire gli elettromagneti poi-
ché non agppena si dd un impulso di corrente ad un elettrome-
gnete questi, succhiondo |'ancora, apre il circuito di alimen-
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Fig. 7 Pesizione di linea libera (luce verde)

tazione dell'elettromagnete stessc e percid non permette un
ulteriore passoggio di comrente e conseguentemente il pericolo
di surriscaldare 'avvolgimento della bobina.
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Cemanda del segnole

Il comando a distanza del seqnule pud essere fatto in due mo-
di: comando manuale mediante la scotoletta posto di bloceo
Fb 1 oppure outomaticamente a mezzo di uno dei tronchi di ro-
fala comande segnale,

Qualora, per cause imprecisate, il relé non dovesse funziong-
m, 8] pud comandare il segnale monualmente a mezzo della
levetta, appendice dell'ancora, che sporge dalla scatoletta co-
pii - bobine,

Camonde a mezzo del Phb 1 {tig. B)

3i prendano uno o pib fili di prolunga FP 3/ A a seconda della
distanza del segnale dal Ph 1 e =i innesti la sping tripolare
femming sulle tre spine rossa bruno e verde del segnale fa-
cendo comrispondere | oolori. Si Innesti poi, sempre facende
coftispondere § colord, la spina tripolare moschio nelle tre
boccoline colorate del Phb 1. Cen i fili di prolunga FP 1 gialli
@ bruni si colleghino le due spine loterali del Pk | con le pre-
sa A, 15 Velts del trasformatore.

i petendosi alimentare il Pb 1 colle prese C.A, dell’RT.

Con | il dl prolunga FP 1 gialli si colleghi la spinetta gialla
del segnale alla presa gialla del Pb L

Cualora si installino pild segnali o segnali e scambi, ogouno
comandate da un Ph 1, sl ticordi che | Pb 1 =i possono ali-
mentare atfiancaondsli 1'un 'altre intilando & spine delluno
nelles hoccole dell'altro. Inoltre & consigliabile affiancare alla
fila dei Pb 1 un PD dal quale partiranno § varl fili di prolunga
gialll che vanno od alimentare { vari segnali.

I collegomenti vanno fatti cozi: ffig. 9

Con fili di prolunga glalli e brum si collegano le prese C.A.
15 Veolts del trasformatore alle spine del PD; o guesto =i col-
leguno infilando le spine dell'uno nelle boccole dell'altra, |
varf Pbl.

Con | fili di prolunga giclli si collegans pol le spine gialle
dei varl segnall alle boceole glalle del PD,

Con i fili tripolari di prolunga &l collegano poi i Pb 1 of varl
segnali.

B Schemn di collegamente per il comando di un segnale 0 mez-
ze dei Pb 1. In questo coso il TF A1 nen @ indispensahile

Fig. 9 Comande simultanes o mezzo di un Pb 1 di due segneli
od uno scombio
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Uccome pei mettere poco prima del segnale due tratti di bing-
rio della serie R/S formanti uno doppia sezionatura su unag
stessa rotaia e pil precisamente su quella collegata, tramite
la- piastring FCH, alla bocesla rossa del trasformotore: in
questo caso occomrerd collegare, @ mezzo di fili di prolunga
FP 1/GH le due boceole rosse grandi rispettivamente una alla
rotaia seziohata prima de. sezionamento e 'altra gl tratto se-
zionato di rotaie usando le prese di corrente PCS,

Ccoorre tener presente che il tratto di linea sezionato deve
egsere pid lunge delia locomotiva pit lunga circalante ovvero
del gruppo di motrici collegate, nel caso che venissero fatte
circolare due motrici FM collegate tra loro.

Per un buon funzionamento ocoorre inoltre collegare la rotaia
a monte del tratto sezionato colla stessa rotaia dopo il secon-
do sezionamento.

Abbassande la levetia di sinistra del Pb 1 il segnale si mette
in posizione di via impedita mentre abbossando la levetta di
destra passa in posizione di via libera.

Comando @ mezzo di sezioni di retaie comanda segnale

Questo sistema di comando richiede 1'usc di due sezioni di
rotaia comando segnale poiché una serve per mettere il seqna-
le al verde e 1'altra per farlo passare al rosso,

Normalmente subito dopo il tratto sezionato si sistema una di
queste sezioni ed il pedule viene cellegate, tramite un filo di
prolunga rosso alla spina piccola rossa del segnale; un'altia
sezione analoga viene posta in un'altro punts (che pud variare
secondo i tracciati) e viene collegata tramite un filo di pro-
lunga verde, alla spina piccola verde del seqnale,

A mezzo di fili di prolunga si collegano poi le spinette gialla
e bruna del segnale con le prese C.A, 15 Volts del trasformo-
tore TF A 1.

Queste inserzioni e comandi a mezzo di sezioni di rotgia co-
mando segnale, variano naturalmente secondo i tracciati che
=i vogliono esequire, come pure & do notare che normalmente
il comando @i un segnale avviene oltre che o mezzo di queste
sezioni, anche per mezzo di Ph 1.

Per guesle inserzioni e collegumenti rimandiame pli avanti ¢
precisamente ai vari casi di traceigti che verranno illustrati

=

nel prossimo capitole. Mg
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= Scheama n* 10

Inlziamo la serle dei circuiti completi con la descrizione di
un tracclato semplice, composto da un ovale nel quale & inse-
tito un binarie di roddoppio; questo binarlo & racoordato, tro-
mite dus scambl, ad uno dei tratti diritti dell'ovale.

Il circuito, cosi come & disposto, permette il funzionomento
alternate di due treni marcionti in senso controrie: il prime
treno percorre tutto |'anello in senso antiorario mentre il se-
condo & in sosto sul binorio di manovra; il seconde treno in-
vece percorre |'anello ed il binario di raddoppio in senso ore-
rio quando il prime & in sosta sul tratto diritte dell'ovale,

I binarl ed | collegamenti vanno disposti come [Hlustratc in
fig. 10. In questa figura, per non creare intrighi inutili di’li-
nee, sonc slatl omessi i collegamenti tra | vari Pb | ed | di-
spositivi elettrocomandati relati vi.

Resta pertanto Intesc che ocoome collegare con fili tripolari
di prolunga FP 3/A il Pb | segnate con 1 con lo scambio con-
trasseqnato con 1, il Pb | segnaoto con 2 eol segnale contras-
gegnato con 2 e cosl via.

= Eseguitl | collegamenti il circuito é pronto per il funziona-
mento,

- Assicurarsi che | due segncali siono anbedue al rosso e
cloé in posizione di vig impedito abbassande le levette di si-
nistra del Pb 1 relativi.

= Mettere quindl le motrici =ui tratti di rotale sezionata nelle
direzioni previste,

Per far partire il convoglio in sosta sul binario principale si
pongane gli scambi in posizione diritta e cf sl assicurl che lo

CIRCUITI TELECOMANDATI

leva dell'inversore del traaformotore siao spostata verso il cir-
cuito,

Literate il segnale 3, abbassando la levetta di destra del
PLb 1 che lo comanda, 1l treno sl mette in moto @ continuerd a
maciare slno a che non 8l riporterd al osso il segnale 3 ed
allora il convoglio si fermerd al segnale stesso. Volendo [are
partire il treno In sosta sul binario di roddoppio si portano gli
scambhi in posizione deviata, si abbassa la levetta dell'inver-
sore del traslormatore o &l libera il segnale 2, Per fermae £l
treno basta tportare al rosso il segnale 2.

segue a pagiaa [6
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Passiano ora a Jescrivere un traccioto pid complesso consi-
stente in ung stazione di transito con il fascio di binari di
smistamento: l'evale pué a volontd essere sostituito da un cir-
cuito diverso,

Melle fig. 11 e 12 é raffigurato appunto guesto traccidgto in due
diverse versioni per quanto riguada i collegomenti elettrici
mentre rimane immutatc tutto quonto riguarda l'installazione
dei binari e dei dispositivi elettrocomandati. La stazione é a-
limentata da due trasiormateri: il primo da corrente al binaric
di corsa, al binario di raddopplo e parte del terzo binario; il
secondo trasformatare alimenta il resto dei binari.

Lo schema elettrico illustrato in fig. 12 & fatto in modo che o
gni scambic o segnale siz comandato da un propeio Pol.In
tal modo qualsizsi moncvia ¢ comandote indipendentemente
dall’altra. Questo sistema di comando é molto suggestivo e dd
a chi predispone tutte le manovre, la sensazione di essere in
una vera cabina di comande ma timane, specialmente per i
principianti il pericolo di commetlere errori e sopratutto di da-
re la vig libera ad un segmale con scambic successivo non in
giusta posizione & cosi vig.

Per evitare tall possibilitd & errori e per lacilitare le mano-
vre obhiamo studiato il sistema di comando simultaneo di pid
dispositivi.

In fig. 11 od esempic lo scamblo 10 é in posizione diritta
quando il segnale 1 é verde ed |l segnadle 4 & rosso; viceversa
lo scambio 10 é cdevigto quando | segnoli 3 e 4 sono rispetti-
vamente 10880 @ verde. Hogionarento onalogo vale per gli
scambi 5 e B protetti rispettivamente odi segnali | € 4 Da

guanto detto si vede chiaramente che un treno, amivando su u-
no scambio verrd da queslo instradato sul binario il cul se-
gnale & in posizione di via libera & analogamente partendo da
un semaforo troverd lo scombio in posizione glusta.

I treni che possono circolare nei due sensl su questi due trac-
eiat| sono due, piidl eventualmente, una locomotiva da manovra
per | binari di smistarento.

Occorre tener presente che quando uno del due lreni e in mo-
vimento, il secondo deve essere fermo ad un segnale e questo
perché non € possibile tor muovere indipendentemente { due
trenl a menc che non sla installata la linea aerea. E' invece
possibile comandare contemporaneamente uno dei trenie I'e-
ventuale locomotiva di manovra qualora questa si trovi sul bi-
nario zlimentato dal secondo trasformatore,

CIRCUITI AUTOMATICI

« Schemo ne 13 & 14 _

Vogliamo ora presentare alcuni scheml di traccieti per il fun-
zionamento automatico di uno o pid trenl.

Premetliaro che tuttt | trecciati per funzionarentc automatico
sono studigti per convogli di lunghezza massima prestabilite
{vedere pii ovonti) poiché le distanze relative dei van coman-
di dai dispositivi elettrocomandati sono oppunto in funzione
della lunghezza dei convogli circolanti.

In tig. 13 & rappresentate lo schema di uno di tall tracciati sul
quale sono instailati due segnali e due scambi comandati con-
temporaneamente da due sezioni di contatte RD 10/C.

Come si pud csservare dallo schema, I'alimentazione della li-

segue a pagina [8
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nea ¢ fatta a mezzo di un trasformatore raddrizzatore RT men-
1 elettrocomandati viene fat-
1: tutto cié occorre farlo per ra-

- Disporre 1 binari, gli scambi e 1 seqnali ed esequire tutti i
colleganenti indicati sullo schema.

- Provare il funzionamento simultaneo dei quattro dispositivi
elettromagnetici premendo leggermente e per un tempo brevis-
5imo altemativameste 1 due pedalini delle sezioni RD 10/C.

- Accertast @i I Ievetta cell'inversore di polarita del tra-
sformatore sia spostata verso il circuito.

- Predisporre anbedue gli scambi in posizione dirtta, il se-
gnale gella linea principale dl verde e quello del binario di
raddoppio al rosso. Togliere indi la corrente ai trastormator.
-Porre sui binari § convogli pronti a circolare n direzione
della freccia in modo che tutti oli assi delle motrici i trovino
sui tratti di rotaia sezionata posti davanti ai segnali.

- Ridare corrente ai trasformatori,

11 convoglio che st trova sulla linea principale si mette in
marcia e quando, dopo. aver percorso un gifo,la motrice passa
sul pedale di comando RD 10/C colleqato col filo rosso, ali
scambi si portano in posizions deviata, il seqnale della linea
principale diventa rosso, I'altro seqnale passa 8 verde la-
sciando partire 11 secondo treno mentre 51 B B MR ol
semaforo.

Dopo aver compiuto il suo giro, il secondo treno ritomerd sul
binario di raddoppio e quando la motrice passera sul pedale
collegato col filo verde, li scambi si riporteranno in posizio-
e

seqnale; cosi di sequita i due
treni compiranno altemativamente un giro per uno,
Lo schema di fig. 14 differisce da quello i fig. 13 per il fotto

conteario e precisamente uno percorre tutto l'anello in senso
antiorario mentre il secondo percorre parte dell'anello ed il
binario di raddoppio in senso orario,

Per far si che il secondo treno possa circolare in senso inver-
50 dl primo si pud ricorrere a due soluzioni.

La prina, che & la pil semplice ed & illustrata in fig. 14,
quella i servirsi della linea erea collegata ad un secondo
trasformatore RT nel modo seqnato sullo schema.

Quando non & possibile servirsi del sistema suddetto per la
mancanza di motsici con pantografo o per altre cause, si pud
ricorrere alla seconda soluzione che & la sequente:

dopo.aver tolta la carrozzeria a una delle motrici, sfilare dal-
la sua sede il massello magnetico del motore e rimetterlo al
5u0 posto in senso opposto invertendo la polarita magnetica
(Veds ° 14 della rivista HO Rivarossi).

volgersi ai negozi che rivendono i nostri prodotti.
In questo secondo caso un solo trasformatore & sufficiente per
il funzionamento dei due treni.
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= Schema n® 15§

In tig. 15 presentiagme un circuito automa-
tico di facilissima esecuzione e che ri-
chiede 'installozione ¢i due soli scam-
bi. Questo semplice circuito permette il
funzionamento di un convoglio la cul lun-
ghezza massimag, mi surata tra il primo as-
se della motrice e ['ultimo as=e delle
vetture trainate, sia di 120 cm,

Il convogiio compird alternativomente un
giro suli'ovale gmnde ed uno =u guello
tidotio completiomenie in cutonatismo.

Il comando degli scambi viene effsttuato
dal treno stesso per mezzo delle oue se-
gioni di binario RC 120%/C.

Dispo="! | bloort ¢ gl stanbi o fottd |
collegamenti segnati suilo schemz tutto
& pronto per il funzionamento in completo
automatismo.

Nel fare { collegamenti, bizogna tener
presente di collegare le spine delle due
prolunghe tripolari FP 3/ A che alimenta-
no gli scambi, invertite fra loro e ciod
che i fili rossc e verde di una cortispon-
dano rispettivamente al fili verde e maso
dell'altra. Cid poiché i due scamhbi agi-
scono contemporaneamente ma in cpposi-
zione, vale o dire che mentre unc da vio
diretta 1'altro la da deviata @ viceversa,

Ro 0

RC 120

RC 120%
RC 120%/CE
5D-55 120

X
3
Fi
1
1
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= Schemo no 16

Altrs circuito semplice &  Fig. 16
smello itlustrato. in fg. 16,
5§ tratta di un onello sl
guale si muovono contem-
poraneamente  due  CONVO-
gli che si rincoronc.sen-
za mai ragglungersi, His
chiede |'installazione di
un solo segnale oltre no-
turalmente, i due trotti di
Hnario con pedals di co-
mando.

13 lunghezza di entrombl

i convogll, misurata tra il
grimo agsse della motrice
= M'ultime del carri traina-
ti, non deve assolutamen-
t= pssere superiore ai 55

om.

Dualora si volesse qumenta-
= lo lunghezza dei convogli

sccome gumentare di una hun=

gaezza porl all'oumento di

mnghezro del treno; le di-

stonze reciproche tra i pedali di comando & tra'l pedoli dl comands e
il trotlc sezionaoto di rotaio,

Fer la messa in funzione del cireuito ci =i regoli cosi:

- Cisporre 1 binarl come [llustiato ed esequire i collegamenti
indicati sulle schema.

- Provare il tunzionomento del segnale pressando altemativa-

mente | due pedali dei trattl di: binario: di comonde RC 1204/C
& disporre 1l segnale ol rosso.

- Togliere corrente al traslormatori,

- Horre un convoglio che chiameremo 1 prima del segnale, con
la motrice sul tratto di binario con una rotdla seziongta.

segue a paging 22
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- Porre il secondo convoglio, che chiomeremo 2, sul binatic
nel tratto compreso tro | due segmenti di binario di comondo
RC 1208/ C.

- Ridare corrente ai trasformatort.

Il convoglio 2 si mette in moto & quando passerda sul pedale
collegate col filo verde, il segnde verd liberato cosicche il
conveglio 1 che era in attesg sl metterd in moto. Dopo una
breve corsa quest'ultimo si trovera g passare sul pedagle col-
legato col filo rosso ed allora il segnale passerd al msso e
ciod in wvia impedita oorestande lo marclia del convoglio 2
guando arrivera al segnale,

Il treno 1 prosegue invece la sua corsa e, passando sul pedao-
leg verde, ripete le operazioni gia descritte.

SISTEMA DI BLOCCO

- Schemino 17 & 18

E' noto, specie oi fermmodellisti pili appassionati, che la eir-
colazione dei treni su tutte le linee ferroviarie avviene se-
guendo particolari norme di sicurezza variabill seconds i vari
ststemi in uso.

Di tutti 1 sisteml usati il pid conosciute ed opplicato & quello
di blocco. Esso consiste nel suddividere tutto il percorso in
tratte pressoche uguali, su ognuna delle gquali non pud trovar-
si pit di un treno per volta; un insieme di comandi e dispositi-
vi di contotto non permette errori di modo ché & impossibile il
tamponomento di un treno da parte di guello che segue:

Sulla falsariga di quanto avviene nella realtd noi obbiamo rea-
lizzato in modo semplice il blocen autematico,

Nelle fig. 17 e 1B & schematizzato tutto quonto necessita per
la redlizzazione di questo interessante autematismo: vediamo
lo fig. 17, In questa figura & schemaotizzato un tronco di bing-
o con tre segnali di blocoo.

Immaginiamo un treno che si muovo da destra verso sinistra:
questo treno si trovi in prossimita del segnale centrale. Se il
segnale & al rosso il treno si ferma poiché la motrice si verrd
g trovare sul tratto di binario con rotaig sezionato non alimen-
tata; se invece il segnale & al verde il convoglio proseque la
sua marcia. Superata il seqnale, il treno passerd sul pedale di
comando collegato con cavetto rosso il quale comanda il se-
gnale appena sorpassato mettendolo al rosso, Proseguendo la
sug corsa il treno passera sul pedale collegato con covetto
verde il quale comanda il segnale precedente o quelle appena
superato mettendolo ol verde dimodoché un treno in attesa pud
ripartire.

Questo avviene g tutti i segnali collegati in sistema di bloe-
co. Do tutto quanto spiegato sopra si vede che nella sezione
di linea trg un segnale ed il successivo pud trovarsi solo m
convoglio.

Il blocco esequito con lo schema di fig, 17 pur essendo per
fetto per quanto riguarda il funzionumento tecrico, in protica
pué provocare incidenti. se ad esemplo un segnale non doves-
se funzionare. In tal caso potrebbe darsi che il convoglio che
segue quello principale, non essendo amrestato al segnale, con-
tinui lo sug corsa amrivando a tamponare il treno che precede:
questo ineidente, pur essendo raro, pud essere possibile.

Ad ovvigre guesto inconveniente presentiomo in fig. 1B un ==
condo schema diblocco. Con guesto sistema il treno, dopo o




wer pas=ato il segnole ed averlo comandate al rosso come av-
weniva anche nello schema di fig, 17, allorché passa sul pe-
gale di comando collegato con cavetto verde, invece di coman-
dare il segnale precedente a guelle appena passato, mette al
werde il seqgnale precedente a quest'ultimo: ln definitiva quan-
. @0 un convoglio corfe in una sezione di blocoo un secondo
convoglio non solo non pud seguitle nella stessa sezione ma
non pud trovars] nemmeno neila sezione precedente.

St vede chiacramente cosi che per arrivare d temponamento oc-

Fig. 17

corre il mancato funzicnomento di due segnall e questo & prod
ticomente impossibile;

In ambedue gli schemi di {ig. 17 e 18 abbiamo sempre mes
la possibilitd di comandare | segnali onche g mezzo dei Ph 1.
Questo duplice comando dei segnali & bene tarlo sempre; per
overe lo possibilité di coreggere, senza toccare | segnali, e-
ventuali {alsi comandl coqli stesai, ed & indigspensabile quan:
do, come quuasi sempre avviene, vi siano delle stazioni Inseri
te nel circyito,
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Schemin. 19 e n. 20

La fig. 19 rappresenta lo schema di un circuite completo che
raggruppa in 5% tutto quanto @ stato illustrato in precedenza.
Infatti queste tracciato é composto da un susseguirsi di sette
sezioni di blocco formanti un anello chiuse: nell'interno di u-

na sezione & inserito un fo-
gcio di bingri formonti una
stozione di tronsito alla qua-
le & roccordato lo scalo mer-
ci. L'alimentazione dei treni
e dei dispositivi cutomatici &
fatta o mezzo di due BTe due
TE AL

Il prime RT alimenta il cireui-
to £ la stazione mentre il se-
contc RT alimenta lo scalo
merci; il primo TF A1 alimen-
ta tutti i segnali e gli scombi
di stazione mentre i sette =e-
grnali di blocco venqono ali-
mentati dal secondo TF A 1.
Tutta la lineg in blocco &
in funzionamento outomatico
mentre | servizi di stazione
sone  telecomandati o mano;
tutti 1 segnali funzicnonti in
gutomatisme hanno pure il te-
lecomande (Pb 1) per rendere
possibile oll'eperaotore di in-

Fig. 19

tervenire manudlmente sulla marcia dei trent.

1l circuito, come rappresentato sullo schema in tig, 19, & sta-
to studiato per la marcia reqolare in sistema di bloceo doppio
di, al massimo, tre convegli con motrice singola della lunghez-
za massima di em. 70, lunghezza misurata tra il primo asse




della motrice e |'ultimo asse dei-vogoni trainati.

Dualora sl volessero far circolare convogli con motrici accop-
piagte di lunghezza maggiore allo sopradetia ovvero &i voglia
aumentare il numero di convogli circolanti, si seguano le re-
gole che verranno riportate alla fine della presente spiegazio-

ne. Per la messa in funzione del cireuito con tre treni mar-

cianti ogire in questo modo.

- Disporre { binari ed eseguire i collegamenti elettrici come

indicato sullo schema.

- Per mezzo dei relativi Pb 1 mettere al verde tutti 1 segnali di
blocco ad esclusione del se-

gnale 5 che deve essere ros-

S0,

- Sempre o mezzo dei Pb 1 di-
aporre al verde il segnale 15
(il segnale 16 sard pertanto
rosso 2 lo scambio 17 devia-

to), pure al rosso il seqnale
12 (gli scombi 13 e 14 samn-
no devioti) e portare in posi-

zione diritta lo scambio B.

- Togliere corrente alia linea.
- Disporre sul binari di sto-
zione i convogli: il primo o-
ved la metrice sul trotto se-
zionato del segnale 15, il se-
conde sard con la motrice sul
tratto sezionato del segnale

12 mentre il terzo sard con la
motrice sul Uotto sezionato
del segnale 16,

- Ridare la corrente alla linea
col trasformatore 1.

- 11 primo convoglio partird e




si fermera al segnale 5: a questo punto saranne ol rosso i se- [l metodo indicato per lo partenza € quelle pil sicuro e sem-
gnali 5, 4 & 3. plice; con un poco di pratica & possibile peré far partice { con-
- Liberiamo quindi, tramite il proprio Pb 1, il secondo conve-  vogli dalla stazione senza dover esequire tutta la preperazio-
glic fermo ol segnule 12 che dopo aver sorpassato i segnali 1 ne suddetta. Arrestando un convaglio in stazione, sig toglien-
e 2.si fermerd al segnule 3: ora saranno passati al resso an-  do corrente sia mettendo al Tosso uno dei seqgnali di stazione,
che i seqnali 2 & 1.

- Liberiams ora il terzo con-
voglio portando al verde il
seqnale 16 { contemporaned-
mente lo scambio 17 si por-
terd in posizione diritta); il

convoglic si fermerd al se-
gnale 1.

Portando ora al verde il se-
grale 5 partird il primo con-
verlin che, passando sul pe-
dali di comando, rimetterd al
ros=o il segnale 5 ma liberera
il segnale 3: partird il secon-
do treno che a sua volta man-
derdt ol rosso il segnale 3 ma
libererd il seqnale 1 permet-
tendo cosi la partenza del ter-
zo convoglio il quale, passan-
do sui pedali di comando suc-
cessivi, metterd al rosso il
segnale 1,

Inizia cosi il funzionamento
gutomatico dei tre treni.
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=1 smesta pure la marcia degli altri tren! ed & cosi possibile  instradamenti necessari, Volendo pol far ripartire il convo
esaquite | manovre in stazione: per far riprendere la marcia  glic precedentemente arrestato in stazione, occorre attendere
=5 guest] ultimi pur tenendo fermo in stazione un treno, occor-  che siano passati alla stazione stessa ambedue i convogli in
== shloccare, per mezzo dei Phb 1 relativi, i due segnali€e 7 marcia e quindi lanciare il convoglio in attesa quando il se-
pextandoli al verde, naturalmente dopo aver orovveduto ogli  condo treno ha appena sorpassato il segnale 1.
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Questa & una delle possibili
manovre che possono essere
esequite: std pol nell'obilitd
e nella pratica dell'operatare
'esequire altre manovee =
combinazioni,

Sullo stesso traceiate fig. 19,
eseguendo alcune varianti nei
collegamenti illustrate in fig.
20, nella quale si pud osser-
vare che il blocco € ora sem-
plice, & possibile fare circo-
lare {ino a sel convogli della
lunghezza massima di 70 cm.

Vogliomo far notare che in
questo achema & stato messao
un terzo trasformatore AT pai-
ché, per non sovraccaricare il
trasformatore che alimenta lo
linea di bloceo, la linea stes-
sa & stata suddivisa in due
sezioni alimentate ognuna da
un trasformatore.,

Quests nuove schemg & da-
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considerarsi come esemplificative in guanto lo stazione &
composta di tre soli binari mentre per un regolare e reale fun-
zionamenio dovremmao avere sei binari.

Per il lancio det treni occorre pertanto portare al verde tutti i
segnali di blocco ad esclusione del seqgnale & che dovrd esse-
e tosso e far partire uno dopo 1'altro i convegli che dovranne
essere disposti sui binari uno dopo !'altro. Quando tutti | tre-
ni saranno in lined, liberare il segnale € ed inizierd cosi il
funzionamenta in blocco automaotice.

Per l'atresto in stazione di un treno, e per rimettere in movi-
mento gli altri, occorre: shloccare solo il segnale 7 dopo aver
provveduto all'oppertuno instradaments. Per far riportire il
treno fermo operare come spiegato precedentemente.

Teniamo ancora a precisare che gli schemi di fig. 19e 20 so-
ne stati studiati principalmente o scopo dimostrative e che
pertanto il numero di treni che vengono fatti circolare & i1 li-
mite massimo consentito. )

& conclusione di tutto guonto & stato detlo sul funzionamento
del hlocco automatico elenchiomo le regole da sequire per il
perfetto funzionomento di questo automatismo.

Bloceco a due seziani

1 - 1l pedale di comando collegato con filo rosso deve distare,
dalla fine del tratto sezionoto precedente, di una lunghezza
maggiore del pii lungo convoglio circolante.

2 - 11 pedale di comonde collegato con filo verde deve essere
posto subito dopo quello collegate con filo rosso.

3 - lg distanza tra il pedale di comando collegato con filo
verde e ['inizio del trotto sezicnato seguente, deve essere
maggiore della lunghezza del pid lungo convoglio circolante.

4 - 1] tratto sezicnato deve essere di almeno 10 em, pid lungo
della motrice o gruppe di motrici circolanti.
5 - 11 numero dei segnali, & guindi delle sezioni di blocce, da
installare deve essers almeno maggiore di uno del doppio del
numero dei convogli che si vogliona far circelare,
In altri termini:

mimero segnali = 2n + 1

n = numero treni

Blocco o una sezione
Valgone le regole elencate prima con la sequente variante al
punto. S ;
- Tl numeto dei segnali, e guindi delle sezioni di blecco, da
installare deve essere almeno maggiors di uno del fumero.dei
convogli che si vogliono far circolare. In altri termini:

numero segnali = n +1

= numero treni

Jualera i convogli non abbiano tutti la stessa velocitd pud
verificarsi il caoso che al passaggio degli stessi sui pedali di
comando i segnall si mettano a lampeggiare per un breve i-
stante.
Per eliminare guesto lampeggio & suffliciente diminuire la lun-
ghezza del o dei convogli pit lenti ovvero gumentare le lun-
ghezza delle sezioni di blocco qumentando le distanze def pe-
dali dai tratti sezionati.
Vogliame da ultime fare una importantissima raccomandazione
per il buon funzionamento di tutti gli schemi specie quelli au-
tomatici e ciogé di tenere accuratamente puliti § binari ed i
contatti onde evitare il mancato funzignamento degli outomati-
smi stessi.




od wae:
s confezione del dispositivo DIP serve per attuare la circo-
di un treno su un trecciato con anelle di ritorno: con-
an imversore di poloritd INV, quattro mezzi binari curvi
giunzioni isclate di cui due RC 1201/ SE con la glunzio-
isolata sulla rotaia esterna e due RC 120%/ 51 con la giun-
mione isolota sulla rotaic interna ed infine una presa di cor-
pente PCH.
ara i casi in cul & necessario il dispositive DIP al
] di permetiere una continui td di moto dei treni.
1) Anelle di riterne (Schame n. 21)
La fig. 21 mostra {l case pid semplice, case tipico di instal-
szione del dispositivo DIP.

%er la realizzazione di questo tracciato operare cosi:
- Sistemare | binari ed eseguire | collegamenti come indicato
sullo schema in modo da ottenere un tratto di binario seziona-
#o dal resto del circuito.
Posta la motrice in +A», questa percorre 'anello nel senso in-
‘dicato dalla freccla quands le leve dell’RT e dell'INV sono
ambedue spostate verso il circuito.

e commutare con |'INV spostande la levetta: la me- ¥

Menire |a motrice passa per il tratto sezionato occor- @

DISPOSITIVO «DIP»

la levetta dell'INV verso |l circuito in modo da invertire il
senso di marcia della motrice: durante il passaggio sul tratto
sezionoto occorrerd commutare 1'INV spostande lo leva. Vo-

lendo invece far percorrere 'anello di ritorne a ritroso e cloé I

in senso inverso olla freccia, basta invertire il senso di mar-
cia della motrice usando il commutatore della scatola BT e

trice continua la sua marcic verso il tratto diritto e
lo ripercorre in direzione opposta,

E' sottinteso che prima del passaggio sullo scambio
il mede=imo va messo in posizione deviata.

Volendo ripetere il percorso gid fatto, basta, dopo a-
ver riportato lo scambio in posizione diritta, riportare

o= emaa—

%].__ ,_
4
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quindi compiere la commulazione con 1'INV durante il passag-
glo sul tratto sezionato.

Coneludenda:

Se si vuole che |'anello venga percorso nel senso indicato
dalla freccig occorre che, mentre la motrice si trova fueri dal
tratto sezionato, le leve dell'INV e dell'RT siono spostate
verso 1] binario; quando invece |'anello di ritorno deve essere
percorso in senso contrario alla freccia occorre che, sempre
quando la motrice si trova fuori dal tratte sezionato, le levet-
te dell'INV e dell'RT sianc spostate verso il manovratore.
Durante la marcia della motrice sul tratto sezionate occorre,
in entrambi [ casi, commutare con la levetta dell'INV,

2) Deppio anello di riterne (Schami n. 22 = 23}

Il circuito in fig. 22 e 23 pud essere considerato un anello che
ha in comune i due tratti diritti; in pratica & composto da due
anelli di ritorno affacciati.

Per la realizzazione dello schema illustrate in fig. 22 occore
sistemare i binari ed eseguire i collegamenti indicati.

Posto il trenc in «As con le levette dell'HT e dell'INV sposte-
te verso il circuito,l'anello di destra viene percorse come nel
caso precedente commutando con I'INV quando il trenc passa
sul tratto sezionate. [ collegamenti per 1'anello di sinistra so-
no tali che allorché il treno proveniente dall'anelle di destra
imbocea lo scombio di sinistra in posizione deviata,pud pro-
seguire la corsa sull'anelle di sinistra. Allorché il treno pas-
sa sul trotto sezicnato si commuta con I'INV ed il conveglio
ritorna in «As per riprendere il percorso gid fatto.

Volendo for fore al treno il percorso in senso inverse, basta
disporre le leve dell'RT e dell'INV spostate verso il manovra-

La fig. 23 illustra invece i collegamenti da fare per installare,
sempre sullo stesso circuito, due INV allo scopo di poter ese-
guire tutte le combinazioni nei sensi di marcia.
Cosa 1:
Posta la motrice in A -, "“\
=i mettono le levette de-
te verso il circuito: la mo-
trice si muove verso I'anello di destra. Quando il treno passa
sul tratto sezicnato, si commuta 1I'INV 1; quando poi passa sul
con I'INV 1 riportando la levetta verso il circuite.
Case 2:
3i mettono le levelte del-
verso il circuito e quellc
dell'INV 2 verso il mane-
vratore. Il treno parte da «As e si avvic verso destra; quando
si commuta nuovamente quando il conveglio, prosequendo nel-
la suz marcia, passa sul tratto sezlonato di sinistra.
Caso 3:

',,--- .
vette dell'RT e degli INV
spostate verso il mano-
vratore.

tore e commutare quande il treno passa sui trotti sezionati.
Esegulamo tutti | collegament| seqnati sulla fig. 23,

gli INV e dell'RT sposta-

tratto sezionato dell'znello di sinistra si commuta di nuove
I'RT e dell'INV 1 spostate

passa sul trotto sezionato di destra si commuta I'INV 1, Esse
5{ mettono tutte tre le le-

La motrice parte da «<A» e si avvia verso destra e quando pas-
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sa sul tratto sezionato si commuta con I'INV 1. Quando poi il
treno passa sul tratto sezionato dell'anello di sinistra si com-
muta di nuovo con I'INV 1.
Cose 4:

51 mettono le levette del-

I'RT e dell'INV 1 sposta-

te verso il manovratore e

quella dell'INV 2 verso il

circuito. Da «A» il treno parte verso destra e quando si trova
sul tratto sezionato si commuta con 1'INV 1.

Altra commutazione con I'INV | =i eseque quando il convoglio
passa sul tratto sezionato di sinistra.

gt ™

Come si pud osservare, una volta prestabilito il senso di mar-
cia sul circuito, per far sl che lo stesso possa continuare a
muoversi con marcia regolare é sufficiente esequire le commu-
tazioni con un solo INV quando il convoglio passa sui tratti
sezionati.

Con un poco di esperienza & poi possibile eseguire tutte le
combinazioni durante la marciz del treno commutando in que-
sto caso con ambedue gli TNV,

3) Anelle con raccordo interne (Schema n. 24)

La fig. 24 illustra | colleqamenti da esequire per realizzare il
circuito dell'anello con un roceordo interno:

Anche questo schema pud considerarsi come ampliamento del-
I'anello di ritomne.

Si penganc i binari e si eseguano i collegamenti come da
schema,

Posto il treno in «As con le leve dell'RT e dell'INV spostata
verso il circuito, il treno parte nel senso indicato dalla frec-
cia e pud percorrere 1'anello senza alcuna manovra particola-
re.,

Se, allorché il trenc giunge in 1, lo 51 vuole far deviare verso
2, basta, quande lo stesso passa sul tratto sezionato, commu-
tare con I'INV ed il treno percarrerd 'anello in senso contra-
rio.

Volendo invece far percorrere il tratto deviato da 2 a | occor-
re disporre le due levette dell'AT e dell'INV verso il mano-
viatore @ commutare quando il treno passa sul tratto seziona-
to.

Il treno percorre 'anello esterno in senso contrario alla frec-
cia quando le due levette dell'INV e dell'RT si trovano spo-
state una verso il manovratore e ['altra verso il circuito.

4) Anelle con deppio raccorde (Schami n. 25)

I collegamenti sono predisposti in modo da permettere lo cir-
colazione di un trenc in qualungue direzione.

1® - volende for circolare il treno sull'anello esterno nel sen-
so indicato dalla freccia basta disporre le levette def dye INV
e dell'RT in alto e commutare con 1'INV 2 quando il treno pas-
50 sui tratll sezionati ¢«As e «Bs. Per invertire la marcia baste
commutare con la leva dell'RT.

29 - Se si vuole far circolare il treno sul percorso ad 8 non &
necessaria alcuna commutazione con gli INV mentre si com-
mutd con il commutatore dell'RT per invertire il senso di mar-
cia.

2 -Se ora si vucle fare un percorso variato, per esempio

B




compiere il percorseo:
Iwv-1-n-mr-1-1v
-H - 11 - IV occor-
re agire nel segquente
modo:

5i dispongano le leve
dei due INV e dell'RT
in alte. Il treno parte
da IV, passa | e quan- |
do si trova sul tratio
sezionato +A» sl com-
muta con I'INV 2,
Passatoll e III il tre-
no passa 1'incrocio e
poi T e IV, Durante il
percorso da [TalV é
necessario commuta-
re con I'INV 1.Da IV
il convoglio viaggia
verso [ll e, passando
sul tratto sezionato
«Bs, occorre commuta-
re con I'INV 2. Appe-

1 N na passato [l si con-

| b muta con |'INV ] ed

iL s

‘—_13:—“ % il treno, giungendo in :
IV =i trova di nuovo i

nelle condizioni ini-

IMPORTANTE: La commutazions deve sssere eseguite sele quande ziali.
il conveglie si travo sul tratto sezionoto per tutta lo suo lunghexza.
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Da questo esempio si
nota che:

-quando il treno viag-
gia suitratti seziona-
ti dell'anello estemo
in senso antiorario e
cioé nel senso della

freccia, I'INV deve

essere con levetta in
alto.

-quando il treno viag-
gia in senso antiora-
rio sull'anello inter-

no di destra o in sen- |]
so orario sull' anello \

interno di sinistra la
levetta dell'INV 2 de-
ve sssere in alto,

- le due leve degli
INV saranno in bassc
gquando la marcia av-
viene in senso oppo-
sto a quelli summen-
Zionati.

=le commutazioni van-

no fatte prima che il
convoglio passi sulla
linea soggettaallTNV
relativo.

TIP3 T 5555 0By e oy 5555 555 5y 5 T gy

Fig. 25
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A conclusicne di quanto fin gqui deseritto cocorre richiomare
lattenzione del lettore sui concetti che hanne ispirato la com-
pilazione di questo manuale. 8i sono voluti cicé illustrare §
principl teorici e pratici da seguire nella installazione dei se-
gnali, dei telecomandi & degli automatismi.

Gli impionti descritti vanno pertanto considerati pit che altro
come degll esempi, partendo dai guall claseuno potra proget:
tare, secondo i propri gustl e secondo lo spozio disponibile
I'Installazione che maggiormente lo seddisfi. Cid non risulte-

rd difficile o chi avrd con pozienza studiate o fondo il nostro
sisterma ed avrd provato a realizzare anche solo o titole di
prova almeno aleuni dei circuiti illustrati.

Onde facilitare ulteriormente il compite ai molti che indubbig-
mente faranno uso sui loro impianti dei nostri telecomandi,
consigliamo la lettury, della nostra rivista «HO Rivarossis, sul-
la quale verrd particolarmente Intensificata la descrizione di

traceiati di ogni tipo facenti large uso di segnali e automati-
Srmi.
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Questo sistems & i suol componentl sono copertl da regolari brevetti.
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